

# 绽放奋斗光芒 激荡青春力量

## ——记2020年“最美高校辅导员”“最美大学生”(下)

新华社记者 胡浩



2020“最美大学生”南京医科大学博士研究生倪杰。

无惧风雨、勇挑重担,用不懈拼搏奏响青春之歌,以奋斗姿态拥抱青春梦想。

中央宣传部、教育部近日联合发布2020年“最美高校辅导员”“最美大学生”先进事迹,展现了当代高校辅导员和大学生立足本岗敬业奉献、矢志拼搏不断奋斗的良好风貌。

为救同学,身中8刀——千钧一发,桂林电子科技大学学生崔译文做出的选择,感动着千千万万的陌生人。这个平时连打耳洞都会喊疼的瘦弱姑娘,毫不犹豫地推开同学小梁,以身体阻挡歹徒行凶。

当人们惊叹她的勇敢时,崔译文只简单地回答:“我只知道,我不冲上去,她可能会死。”

危难时刻,青春的选择总是令人动容——

当疫情袭来,武汉大学第一临床医学院博士研究生赵东主动留守,参与临床一线诊治,累计参与接诊并成功治愈新冠肺炎确诊病例130余例;南

京医科大学博士研究生倪杰第一时间加入江苏援湖北医疗队,剪短头发,在武汉抗疫一线奋战60余天;2015年进入清华大学医学院攻读博士学位的单思思,日夜不眠、争分夺秒,只为早一点拿出“硬核”的科研成果维护人民的生命安全;北京航空航天大学飞行学院学生余汉明报名成为一名防疫志愿者,为武汉市100多户家庭提供买菜跑腿、上门送药服务……

生活磨砺,青春在逆境中迸发夺目光彩。

照顾患病养父、假期打工挣钱、带着养父一起踏上求学之路……自幼被亲生父母遗弃的于婷婷,用稚嫩的肩膀扛起生活的重担。

难题一道道袭来,她却并没有向命运低头。考入重庆财经职业学院后,她在学校、出租屋、医院“三点一线”的生活中,依然保持着优异的成绩。

“越是痛苦的东西才会让人更快地成长,坚韧是我最骄傲的品格。”这是华南理工大学新闻与传播学院2019届本科毕业生、第21届研究生支教团成员李莎生前对自己的评价。

这是一个靠勤奋读书从大巴山走

出来的川妹子。在广西龙胜各族自治县龙胜小学支教期间,李莎的自立自强、乐观向上,让她很快成为学生们心爱的“莎姐姐”。

2020年5月,李莎在回支教学校途中遭遇意外事故,年轻的生命永远定格在支教路上。

当青春梦与中国梦同频共振,年轻的生命会谱写出怎样激昂的旋律?

2014年考入武汉科技大学,2015年响应国家号召、积极报名参军的闻健,主动申请去往西藏为祖国守边疆、护国旗;哈尔滨工程大学船舶工程学院船舶与海洋结构物设计制造专业2017级博士研究生李海超,自幼向往海洋世界,围绕国家高端装备及国防建设需求开展科研工作,将个人梦想与助力海洋强国建设紧密结合;上海交通大学环境科学与工程学院2019级硕士研究生刘智卓,深入甘肃治沙一线,用所学知识守护祖国绿水青山……

“每个人都是一滴水,来自大地,汇聚于大海。”刘智卓的感受,正是所有青年一代的心声——“去祖国需要的地方,贡献青春力量。”

## 教育部吸引公费师范生 毕业后到农村中小学任教

近日,教育部印发《教育部办公厅关于做好2021届教育部直属师范大学公费师范毕业生就业工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》要求,2021年5月底前,确保90%的公费师范生通过双向选择落实任教学校;对符合跨省任教条件的,做好生源接收地省级教育行政部门与生源所在地省级教育行政部门的沟通、核准工作。公费师范生跨省任教后,由接收

省份负责管理。《通知》强调,各地、各有关中小学校要完善待遇保障,吸引公费师范生回省任教、终身从教。要落实乡村教师生活补助、艰苦边远地区津贴等优惠政策,为公费师范生到农村任教提供办公场所、周转宿舍等必要的工作生活条件,吸引公费师范生毕业后到农村中小学任教。

(本报综合)

## 清华设“拔尖人才培养特区” 不需参加高考 初三就能申请

张盖伦

清华大学试图开辟一个“不设任何框框的拔尖人才培养特区”。经教育部批准,近日,清华大学推出“丘成桐数学科学领军人才培养计划”,每年面向全球招收百名优秀中学生,为未来数学及相关领域培养领军人才。清华将成立书院,将他们从本科连续培养至博士研究生阶段。

如果成功入围,国内学生不需参加高考即可被清华大学录取。值得一提的是,特别优秀的初三学生,也能申请。中国教育发展战略学会人才分会秘书长、国家教育考试指导委员会专家组成员陈志文表示,瞄准国家战略人才需要是这一项目的最根本动因。其试图在基础学科,尤其是基础学科中的基础数学上率先突围。

选拔年龄可以下探到初中,这是出于数学人才培养规律的考虑。陈志文也看到,天才少年从娃娃抓起,在中国还有另外一层现实意义。据他介绍,随着教育水平的整体提高,高中教育与大学教育逐渐进入普及化,中高考的选拔功能越趋弱化,各阶段升学考试难度相对降低,越来越趋向水平化测试。“中高考分数竞争非常激烈。尤其是在中考中,大量优秀学生往往为了1~2分的竞争优势,不得不重复刷题,鏖战一年,只为不丢分,把该拿的分拿回来,获得最后的胜出。”天才少年如果陷入无效的重复训练,会磨灭他们对数学、物理的那份赤子之心。“清华大学这一项目直接打通到初中,在一定程度上为体系化拔尖人才选拔与培养打开了一条道路。”陈志文评价。

## 大学生寒假返乡咋安排

王石川

临近年关,高校师生开启“寒假时间”。当前,国内多地出现散发疫情,在“非必要不返乡”的倡议下,作为春运学生客流的主力军,大学生还返不返乡?如果返乡,返程路上有何防疫要求?这一系列问题备受关注。

随着寒假开启,大学生回家过年是个人选择,不应指责。但现实情况是多地疫情呈散发态势,其中一些地方还比较严重。正如专家所说:“这个寒冷的季节,非常适合病毒生存。”因此,病毒扩散的风险仍然处于较高水平。

返乡不返乡是个人意愿,但必要的制度安排不能缺失。如果大学生所在的高校处于中高风险区,那就不妨过了这个“风头”再返乡,否则可能会遇到太多被“折腾”的事。建议中高风险地区的高校学生就地过年,无论高校还是地方政府都应对此伸出援手,提供足够的保障,让他们安心、留下来。

今年冬春季是校园疫情防控的关键时间节点,抓住这个节点开展好工作,事半功倍,反之则事倍功半。据报道,有的地方已提前出台应对措施,比如劝导准备前往中高风险地区的学生暂缓离校,对从省外中

高风险地区返回省内的学生、家乡在中高风险地区的学生和有家庭成员从事冷链物流和进出口贸易的学生“一人一档”,跟踪掌握健康状况。未雨绸缪,方案越细致越见效。

有些大学生返乡意愿强烈,如果他们符合返乡要求,当然可以回家过年。但是返程的防疫措施也要跟上。有的地方提出,支持有条件的学校和学生,在确保安全的前提下,采取集体包车、结伴乘车、家长接送等方式离校返校,并要求学生全程规范佩戴口罩,到达目的地后遵守属地规定,配合落实隔离观察、核酸检测等防控要求,如此种种也是务实之举。这既需要监督到位,也需要学生积极配合,尽到应尽的公民责任。

有返乡就有回校。春节后,大批返乡的学生要逐渐返回学校,这同样需要周密部署。按照以往经验,应分期分批、错峰有序返校。值得一提的是,早在去年底,教育部印发的《关于做好寒假前后高校疫情防控工作的通知》指出,各地教育部门按照属地管理原则,及时研判、及时部署、及时督导检查,绝不能有丝毫麻痹松懈。

### 重庆市九龙坡区黄桷坪小学校申请注销登记公告

重庆市九龙坡区黄桷坪小学校拟向事业单位登记管理机关申请注销登记,现已成立清算组。请债权人自2021年1月13日起90日内向本清算组申报债权。特此公告

<b>遗失声明</b> ●郭晓光遗失保险执业证,证号:0200055000080020160600472,声明作废。 ●任丽娟遗失保险执业证,证号:0100055000000002019032844,声明作废。 ●熊亚玲遗失保险执业证,证号:00000550010900002020002341,声明作废。 ●巴斯香遗失保险执业证,证号:0200515000080020170100313,声明作废。 ●唐小杰遗失保险执业证,证号:00000550010600002020013841,声明作废。 ●张渝波遗失保险执业证,证号:02000250000080020190300273,声明作废。 ●王太平遗失保险执业证,证号:00013850010000002019001321,声明作废。 ●陈卓遗失保险执业证,证号:00013850010000002019001401,声明作废。 ●余常均遗失保险执业证,证号:00013850010000002019001410,声明作废。	<b>寻亲公告</b> 孟英华单身于2017年11月12日,在重庆市合川区双槐镇双槐村家中后面竹林捡到一名女婴,当时只有两三天左右,现在已经三岁了,没有疾病,现取名孟妍,该小孩自公告日起30天若无人确认为弃婴,依法予以安置。孟英18259591778
--	--